

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. BARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27
Abonamentul cu supliment cultural: în an 600 lei, 3 luni 300 lei.
Pentru subscripții și instituții îndreptate — Redacția și instituții îndreptate.

Chestia cea mare: Cine vine?

Și totuși, încă, se trebură să se pândescă de astădată cu o jemișică de precizare a acestei întrebări asupra persoanei celui ce va ocupa măcar locul d-lui Gheorghe Tătărescu.

Vă amintim, apoi, cu ce-am pretent la joacă a stărilor gazdă care, de câteva luni încoace, s'au simțit datorate să publice în fiecare zi tot felul de știri, cari de cari mai senzaționale, asupra crizei de guvern ce se va deschide în curând, asupra combinațiilor ce se fac pentru a vedea succedându-i, asupra șanselor acestor combinații etc.

Noi, în privința aceasta am stat liniștiți. Nu ne-am lăsat să zădărim, iar când a trebuit să scriem ceva, am publicat o foarte scurtă dar precisă informație: „Actualul guvern va demisiona înainte de 20 Noembrie”. Apropo de aceasta căutați în conștiință, în goana după senzațional, au publicat, a fost dezmintit de eveniment.

Data de 20 Noembrie încă n-a sosit. Pe lângă care se desfășoară încă momentele vieții politice, arată că demisionatul se precipită, că guvernul se va retrage încă înainte de 20 Noembrie.

Se prea poate că săptămâna aceasta să fie penultima a guvernării d-lui Tătărescu.

Într-un articol de săptămâna trecută, noi arătăm aci că nu ne interesează cine vine. Regimul să se înțeleagă că fiecare din cei cari s'ar învârti, în „Dobrogea Jună” chiar având legături cu vreun partid politic, nu s'apropie personal nimic de la felul în care se rezolvă criza de guvern.

Sub acest raport deci, nu ne interesează „cine vine”. Sub celălalt raport însă, acela al câștigării pentru colectivitatea românească, este foarte firesc să ne intereseze cine vine și de aceea vom căuta să utilizăm aci de informațiile pe cari le avem și cari se vor vedea în curând a fi foarte conforme cu adevărul.

Guvernul Tătărescu se va retrage înainte de 20 Noembrie. S'ar putea ca de la demisia guvernului să pască la 20 Noembrie să mai fie un interval de timp de la 5 până la 12 zile. Adică guvernul ar putea demisiona: la 9 Noembrie, la 10 Noembrie, la 15 Noembrie.

La fel, guvernul ar putea pleca înainte de 8 Noembrie — adică imediat după plecarea din țară a oaspeților străini veniți cu prilejul lui Tătărescu la Voavodului Mihail.

În această din urmă eventualitate, noul guvern va fi format încă înainte de masa cavalerilor ordinarului „Mihail Viteazul”.

Probabil, între cei ce vor îmbrăca în ziua aceea mantia albă a ordinarului, va fi și noul prim ministru...

Și totuși aci e chestia cea mare.

Întrucât, până acum, tradiția rezultată din experiența, anumite legături cu strămoșii, îi indică pe d-l Ion Mihalache, adică partidul național țărănesc.

În același timp însă, factorul constituțional trebuie să țină seama de anumite dorințe ale unor bune părți din țară — ar fi cazul să zicem ale celor mai bune și nu numai din punct de vedere numeric, parte de țară adică de neție, — care cere categoric încredințarea pe cari se cu crede că partidul național-țărănesc i le-ar pu-

tea de, deși noi nu vedem cum ce anume, afară de programul pe care mulți nu-l cunosc și nici nu au-l respectat, ar putea să-l oprimească și de.

Nu vrem să fim abilitați și ne vom ascende ca informațiile noastre pe aia: că d. Ion Mihalache va fi chemat să formeze guvernul.

Că d-lui Ion Mihalache i se vor impune anume colaborări: că este chestia de abilitate din partea d-lui Ion Mihalache, ori chestia de patrioțică înțelegere din partea tuturor, pentru că țara să capete un guvern solid.

Patrioțica înțelegere a dem grev de obținut fiindcă ea presupune cenzurarea și renunțarea de o parte și de alta, de la centru până la periferie.

Fiindcă, după ce ca cine va să facă acest guvern și înțelegerea patrioțică, ar urma să fie numiți prefații, primarii, proto-popii, revizorii școlari, funcționarii de la salubritate etc.

Tot atunci trebuie făcute și listele de candidați la parlament. Să știe ce greș să se facă o asemenea listă, chiar numai când a vorba de un singur partid și când capul listei nu se discuta fiindcă acela e reținat statului.

Un guvern alcătuit prin colaborarea înseamnă însă că în fiecare județ e vorba de două grupuri cari trebuie combinate și să dați seama ce grupuri stau în calea acestei... combinații.

În 1933, Ion G. Duca fusese însărcinat cu formarea unui guvern din care să facă parte d-lui Oct. G. Ge și Gheorghe Brătianu.

Postul președinte al partidului liberal, i-a vizitat pe amândoi și a format apoi un guvern curat liberal, care, cu schimbările provocate prin neașteptata lui moarte, este cel care azi este înstat la vatră.

Prin urmare, fiindcă înțelegerea patrioțică nu se prea poate, rămâne toată nădejdea la abilitatea d-lui Mihalache.

Nu se exclude și o eventualitate, anume că să se întâmple și astfel: d-lui Mihalache să i se ceară, nu să i se impună colaborarea. Căci ar fi înscăsuț problemă, însă ce datele inversează.

POLIT

Concertul maestrului Enescu

Marți 9 Noembrie ora nouă seara, maestrul Enescu va da în sala Elpis un concert de vioară cu concertul pianistului Ioan Ghinea.

Programul va fi format din Sonata mi minor de J. S. Bach, Concert al III-lea pentru vioară, Introducție și Rondo Capriccioso de Saint Saens, Poema de Chausson și Talisman de Ravel.

Isprava unei vânzător de ziare

D-l Ion Șșca, depozitarul ziarului nostru în localitate, a reclamat poliției pe vânzătorul de ziare Coman Alexandru, fără domiciliu, care a luat cu 2000 lei proveniți din vânzarea ziarelor ce i-au fost încredințate.

Sunt bănuți că deținătorii vânzătorilor ar fi legii la Bacurești. În reclamația făcută d. Ion Șșca s'ar arătat că vânzătorul sale chiar de un ochi, această penură a tulseni poliției prinderea lui.

Rezultatul alegerilor din Negru Vodă

Duminică s'au făcut în com. Negru Vodă din jud. nostru alegeri pentru alcătuirea comisiilor comenale.

S'au depus două liste. După despușerea și recenziile, rezultatul a fost următorul: lista nr. 1 cu liberalii 161 voturi și 2 mandate, lista nr. 2 cu țărăniștii 265 de voturi și 3 mandate, lista nr. 3 național creștină 31 de voturi, niciun mandat, lista nr. 4 valdăstă 38 de voturi, niciun mandat și lista nr. 5 geografică 39 voturi, nici un mandat.

Insemnat furt de vite

În noaptea, o bandă de hoști de vite care aparțin de mai multe vremi în județele dobrogenice și județele Ialomița și Brăila, a să vărsit un însemnat furt de vite în balta Ialomiței.

Siteșul Ion Gyge, din comuna Dunăreni, are este proprietarul unei mari înțederi de pământ în balta, înmăntat de arși, ca de obicei nu s'a mai des acasă și a rămas în câmp ca să continue a doua zi munca.

Obiceiul său fiind știut de hoști din balta, i-au pândit până când s'a culcat și i-a furat 18 boi, cu care lucra câmpul.

Este foarte curios faptul că nici unul din arșii săi nu au simțit când hoșii au furat vitele.

Jandarmii cărora li s'a dat la cunoștință, au stabilit ca hoșii au trecut prin Caravoda cu vitele furate, luând drumul spre Constanța.

Se bănuie că ei au dus vitele la abatoarele de export ca să le treacă în țară.

Atac la drumul mare

Legiunea de jandarmi din localitatea a fost înștiințată de arși despre că la marginea cartierului Anadolichioi s'a întâmplat un atac la drumul mare.

Siteșul Reșcu Alexandru, care se întorcea spre Constanța dela o rădă a sa din comuna Ovidie a fost atacat doi înși cari l'au bătut cu diamegale, până când l'au lăsat în nesimțire.

Fiind găsit de niște drumetii, a căștia l'au dus la spital și au anunțat jandarmii, cari fiind cercetări, au identificat pe bălăuși. Ei sunt Gr. Miș și G. Stanchu, din cartierul Anadolichioi și erau în căruță cu Reșcu de mai multă vreme.

Ei au fost puși în urmărire.

Prinderea unui minor spărgător

Marți dim. a fost arestat într-o curia din str. Virtuții nr. 3 minorul Nedelcu Petru de 14 ani, fără domiciliu, prins pe când încerca să fure cu niște lucruri de ferat. După la poliție și cercetat de comisarul Victor Dumitrescu s'a stabilit că el nu este la prima ispravă și că e mai sărăcițiu numeroasă furturi și spargeri.

Cu acte drăwești va fi trimis în judecata tribunalului de minori.

Sportive

Pe stadionul „Victoria” s'a disputat Marți după amiază un meci de fotbal între echipa reprezentativă a Constanței și gruparea divizionară Victoria.

După un meci viu disputat „Victoria” a reușit să câștige cu scorul de 5-3.

Agresiunea din com. Topala

Legiunea de jandarmi din orașul nostru a fost înștiințată că astăzi seară în timp ce femeia Conșteța N. Șerban, din comuna Topala, se întorcea dela lucru, a fost înștiințată de scandalul Agreșă Ștefan, din aceeași comuna care a luat-o la bășă, răpind-o grav ca un fier la cap.

Femeia a fost internată în spitalul din Hirigova, iar agresorul a fost pus în urmărire, pentru că după ce a înțesat această ispravă, a dispărut.

Un hoț de vite evadat săvârșește alte furturi

Acum câteva zile a reușit să evadeze de sub escortă în timp ce era transportat dela cab. în instrucție la areștul central vestitelui hoț de vite Mămăd Ars.

După evadare și a stat două zile în orașul nostru și apoi a plecat în județ luând drumul spre com. Agrișă unde a sărăcițiu mai multe furturi de vite.

Stabilităde-se că el a plecat spre Mădăria cu vitele furate. Jandarmii au poruit în urmărire a lui.

Omul din com. Bouă Tâmb

Acum câteva zile în timp ce Luca Patrachi, din com. Două, se întorcea spre casă dela Mangalia, a fost bătut de doi înși și lăsat în nesimțire. Găsit de niște drumetii el a fost dus acasă unde având câteva clipe de luciditate, a declarat că cei doi agresori sunt frații Maxim și Gheorghe Nichifor din aceeași comenă.

După cele declarate nenorocitul siteșan a intrat în areștul și s'ar a murit.

Fiind înștiințati jandarmii de cele declarate de Luca Patrache, au început cercetări pentru prinderea celor doi înși.

O măsură bună

Legiunea de jandarmi rari din orașul nostru a luat măsuri ca toți știi de postari și de secți din județ să facă patrulări pe șosele și în timpul zilei și în timpul nopții și să cerceteze pe drumetii suspecți.

Com sunt bănuți că furturile de vite săvârșite în ultimul timp sunt opera țigănilor, s'a dat ordin ca patrulările să oprească toate țigările de țigani nomazi ce vor fi întâlnite și să cerceteze cu mare atenție biletele de proprietate asupra vitelor.

În caz că aceste bilete vor fi în nevăgășie sau că nu le vor avea, țigăniștii să fie duși la posturile de jandarmi și cercetați.

Accident de circulație

Luni d. a. un automobil care mergea cu mare viteză pe autostrada Constanța-Ovidie, în dreptul spitalului militar, în timp ce ocolia o cură, pierzând din rădă s'a urcat pe trotuar răpând mai mulți pomi.

După această ispravă, șoferul văzând că automobilul nu a suferit stricăciuni serioase, a dat viteză dispărând.

Biroul circulației face cererile spre a stabili identitatea șoferului.

Febra tifoidă în jud. Constanța

Legiunea de jandarmi din orașul nostru a fost anunțată că în com. Tortompașul (Constanța) s'au învârtit 7 cazuri de febră tifoidă.

Din cei 7 bolnavi de febră tifoidă doi au avut copii sub 12 ani. Săvârșitorii știrilor și județului au fost anunțati pentru izolarea lor spre a se evita întinderea acestei bozi și la celelalte sate.

Stucidera din com. Peștera

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată că într-o pădure din apropierea com. Peștera e pământul de jandarmi a găsit un dim. spânzurat de un pom pe muncitorul Vasile Anton, de lei din com. Biloia (Tg. Mureș).

Cauzele acestei stucideri nu se cunosc încă.

Informațiuni

Protestul Sindicatului preselor din Dobrogea, împotriva regimului la care sunt supuse ziarele din localitate, apărut în toate foliolele din Capitală, n-a putut vedea lumina tiparului la Constanța.

Fără niciun comentariu.

S'a confirmat numirea d-lui dr. Eugen Pratescu ca secretar al Camerei de agricultură Constanța. A fost ales delegația de secretar al Camerei de agricultură Constanța, din d-lui Dario Militaru, ing. agr. și d-lui, dela arvicina agricol Constanța.

D-l G. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri, a plecat la Ankara spre a reprezenta România la serbarea națională a republicii turcești.

În timpul lipsei d-sale, președinția consiliului de miniștri va fi girată de d-l Ion Incheș.

D. comisar Condrea, șeful com. 4-a de poliție a fost mutat la biroul judiciar al chesturii în calitate de șef al acestui serviciu.

Se aduce la cunoștință pe aceea stă cale, că s'au pierdut chitanțele de încasare cu Nr. 150-200 și 309-350, ale Creditului Filială Constanța și se consideră anulate și nevalabile la încasarea cotizației.

D-l Dr. Tatarschi întorcându-se din străinătate, și-a reținut consultațiunile.

Duminică, 31 Oct. a. s. se deschide marele restaurant „10 MAI” din str. Carol sub conducerea cunoscutului restaurator Adam F. Gărdășanu, care tocmai pe tot prezent și verhit în etate, chiar dacă n-au primit invitațiuni personale, să-l onoreze cu participarea la inaugurare.

La teatru Ligii culturale, din localitate, secțiunea teatrală e Ligii își va deschide stagiunea la 30 Octombrie cu „Dumnezeu să-l erte de Moștescu”.

De vânzare lotul No. 11 careul 29 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.

UZINELE MALAXA din București. Halta Titan, angajează imediat lucrători calificați, cu acte în regulă, ca: strungari, frezori, rabotori, găritori, ajustori, șosufiori, lăcătuși, turnători în fier și bronz.

România

Tribunalul Jud. Constanța sesia PUBLICAȚIE DE VANZARE No. 16829 din 25 Octombrie 1937

În baza jurnalului nr. 14339, 1937 dat în urma cererii făcute de Elena Emin B. Radet din Rasciuc Bulgaria personal prin calitatea de tutore legală a micșorilor săi copii Baico Mara și Ega Emin Baicoi Radet prin procur. avocat Ion N. Bărză din orașul Constanța str. V. Alexandri nr. 10 prin petiția înreg. la nr. 43480, 1937.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 3 Decembrie anul 1937 începând de la ora 8 dim. foste să se va va prin licitație publică ca se va ține în președinția acestui Tribunal secția I vânzarea avere imobilă compusă din: 1) Una treime din imobilul situat în Municipiul Constanța str. L. C. Brătianu nr. 20 compus din: teren în suprafață de 75 m. p. și clădire cu 2 etaje formată din 2 apartamente având subsol zidit din piatră și marmură lucabilă.

Licitarea și strigările pentru aceasta se vor începe la ora 10 dim. a zii de la 77.500. Imobilul de mai sus este proprietatea doamnei Elena Emin Baicoi Radet din Rasciuc Bulgaria personal și în calitate de tutore legală a micșorilor săi copii Baico, Maria și Ega Emin Baicoi Radet.

Sunt somnți toți acei cari ar pretinde vre un drept de orice fel asupra acestui imobil, ca mai înainte de ziua vânzării să arate acestui Tribunal pretențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Prim Președinte Indescifrabil
Șef Portărei Indescifrabili
Dosar 1333, 1937

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni îndolăburare
Dentari duo în aer
(American Brid)
Intorcându-se din străinătate și-a reînnoit consultanțele
Str. Pieșui 1—Telefon 57/3

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femei
Rezolu-Utrare-Sifilis
Tratamentul bolilor cu RAZE ULTRA-SCURTE
CONSTANȚA
Str. Ramona Oprea No. 7
Consultanțe 8-10-14-20
Telefon 535

De Vânzare

Un corp case (vill) castel și grădini, suprafață 700 m. p. Str. Chibui Nr. 1 (ângl. bis. St. Gheorghe);
Un corp case cu prăvălie în Str. General Măru Nr. 3 (ângl. Bal. Ferdinand);
La Tekirgh'oi, în centrul vilă „Aurel” 4 camere și baie cu teren 2000 m. p.
A se adresa d-ului I. Neicu la Dobrogea Jună.
De vânzare teren 900 m. p. Str. Carol colț cu Șerban Vodă (Audiol-hici la fața Depozitului de armăsari).
A se adresa la ziar.

Distribucerea produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Atelierelelor
Brichete „Coroana” speciale pentru arbele de teracote și Bocălițe.
Cărbuni beloveni pentru sobă godina. Cărbuni speciali pentru forja.
Dăusemeni paleți găsi Cărbuni și Ceki Englezești pentru forje, trănători, Calorifere și Sobă.
Prețuri foarte convenabile.

Nanatorii „CARITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Otiturgie — Boli interne
Ginecologie — Materitate
Razii X — Koenigen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisații.
Tratamente nou ca unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Comunitatea Musulmană PUBLICAȚIUNE

No. 1937 luna Octombrie 21
Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Duminică 7 Noiembrie 1937 ora 3 p. m. în localul școlii Musulmane din str. Cuza Vodă No. 13, se va ține licitație publică pentru închirierea apartamentului etaj II din str. Carol No. 35 vis-a-vis de poșta actualmente ocupat de D-na Sofia Lupescu.
Condițiunile se pot vedea la sediul Comunității din str. Cuza Vodă No. 13.

Președinte,
Fahradia Omar
Secretar,
Sadâc A. Memet

Pierdut livretul de marinar pe numele Tănase Oprea, str. Cerulelor N. 52
Găzitorul este rugat să-l aduce la această adresă, contrar să declinul.

Tănase Oprea
Intrebunțați la ceal cognie

Standard

Doctorul L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piclo-Cai erinore
Str. Scarlat Vărnăv 42 (colț cu Rehovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Dr. Med. B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Carlini) Telefon 117

La tipografia „Dobrogea Jună” se angajează ucenic cu plată pentru a învăța arta grafică. A se adresa la ziar.

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Cop. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60 la dosul Farmaciei Centrale-Consult. 8-1 și 4-5

Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNĂ”

Strada Scarlat Vărnăv 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE TOATE CULORILE și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

TOATALUMEA
și-a pus nădejdea în
COLECTURA MERCUR

...și a avut dreptate.
Până acum această colectură a îmbogățit stăta lumii încât este firesc ca la fiecare tragere numărul jucătorilor COLECTUREI MERCUR să crească simțitor.
Treceți și Dv. pe la COLECTURA

MERCUR

și la 15 Noiembrie, când are loc tragerea clasei I-a a Loteriei a 15-a, veți deveni UN OM BOGAT.

Sediul:
Str. Carol No. 49 vis-d-vis de Poșta

Vă corițați vederea PRIN GHEZELARI
RODENSTON
Depozit de Fabrică
În Magazinul de Bijuterii
MERLAUS Str. Carol No. 15 (în fața Poștii)

Mașini de gătit „VESTA” emaliate
Și alte din faianță, garantate,
Lămpi electrice frumose, cremate
Se găsește și cu înlesniri în rate

La Depozitul „GRIGORIU”
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare
EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

Cea mai frumoasă reclamă o puteți face numai prin vechitul și răspânditul ziar dobrogean:
„Dobrogea Jună”

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colectură principala
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)